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İmtahanda davranış qaydaları

İmtahanda qaydalar bütün imtahan verənlərin hüquq və maraqlarını qorumağa xidmət edir. Bu qaydalarla sektorda iş şəraitinin  yaradılması və prosesin ədalətli və obyektiv aparılması təmin olunubdur.
· Test zamanı yeni korona virusun yayılmasının prevensiyası ilə əlaqəli qaydaları qorumağa məcbursunuz: tibbi maska taxmağa, imtahan prosesində iştirak edən digər şəxslərdən sosial distansiyanı qorumağa, göstəriş halında - əllərinizi dezinfeksiya məhlulu ilə təmizləyin;
· Nəzərə alın ki, imtahan başlayanadək sizə paylanan əşyalardan başqa, masaya heç bir əşyanı düzməməlisiniz. Suyu plastik butulka ilə döşəməyə qoya bilərsiniz;
· Zərərsiz olduğundan əmin olmaq üçün cavab vərəqini kurator və ya nəzarətçi ilə birlikdə nəzərdən keçirin, sonra sektorda zədələnməmiş cavab vərəqəsini aldığınıza görə imza atacaqsınız (zədələnmiş cavab vərəqi dəyişirləcək);
· Cavab vərəqində kurator və ya nəzarətçi tərəfindən vurulmuş ştrix kodun nömrəsini özünüz sektorun müvafiq qrafasına keçirin;
· Kuratora və ya nəzarətçiyə yalnız əlinizi qaldıraraq müraciət edə bilərsiniz;
· Test üzərində işə yalnız nəzarətçi və ya kurator sizə göstəriş verdikdən sonra başlaya bilərsiniz və imtahan vaxtının sayılması başlayacaq;
· Əgər test üzərində işləməyi və cavab vərəqini doldurmağı vaxtından erkən  bitirsəniz, əlinizi qaldırmaqla nəzarətçi və ya kuratora işarə edin və tərtib edilmiş qaydayla qaralam iş üçün ayrılmış vərəqi cavab vərəqini təhvil verəcəksiniz, hansınıki imzanızla təsdiq edəcəksiniz və yalnız ondan sonra imtahan sektorunu tərk edəcəksiniz;
· İmtahanın bitməsinə 10 dəqiqə qalmış nəzarətçi və ya kurator sizə testi vaxtında başa vurmağınız üçün vaxtı xatırladacaq;
· Vaxt heç kimə əlavə olunmayacaq (tibbi təsdiqlənmiş funksional pozğunluqları olan şəxslərdən başqa);
· İmtahan verən aşağıdakı hallarda xəbərdarlıq alacaq:
· Kurator və ya  nəzarətçiyətestin məzmunu ilə bağlı suallar verdikdə;
· İmtahan prosesi zamanı bir-birinizlə danışdıqda və ya hər hansı bir şəkildə bir-birinizə köməklik etməyə çalışdıqda;
· Nəzarətçi və ya kuratorun göstərişindən əvvəl test üzərində işə başladıqda;
· İmtahan vaxtı bitdikdən sonra test üzərində işləməyə davam etdikdə;
· İş yerini icazəsiz tərk etdikdə;
· İcazə verilmiş əşyalardan əlavə iş masanın üstündə başqa əşyalar olduqda;
· Cavab vərəqini doldurmaq üçün mərkəzdən və ya mərkəz tərəfindən icazə verilən qələmdən başqa bir qələm istifadə etdikdə;
· Cavab vərəində şəxsiyyəti bildirən işarə (ad, nömrə, ünvan və sair) və ya hər hansı növ qrafik təsvir (fiqur, yazı və b.) olduqda, hansıki test tapşırıqları ilə əlaqəli deyil.

Bir xəbərdarlıqdan sonra eyni və ya istənilən digər pozuntuların  təkrarlandığı təqdirdə, imtahan verən imtahandan kənarlaşdırılır.
· Şəxs imtahandan xəbərdarlıqsız kənarlaşdırılacaq:
· İmtaha lüğət, mobil telefon, kalkulyator və ya başqa elektron cihaz (saat daxil olmaqla) daxil etdikdə və həmçinin onlar bağlı vəziyyətə aşkarlandığı halda;
· Köməkçi materialdan istifadə etdikdə  və ya aşkar edildiyi halda;
· Qaydanı kobud şəkildə pozduqda, habelə imtahan prosesində iştirak edən şəxsi təhqir etdikdə  və ya oxşar halda;
· Alkoqol, narkotik və ya psixotrop maddələrin təsiri altında olma halında.

· [bookmark: _GoBack]Yeni korona virusunun yayılmasının prevensiyası ilə əlaqəli qaydaların pozulduğu halda sizə qeyd veriləcək və sizə qaydaların qorunmasının vacibliyi göstəriləcək. Qeyd olunan göstərişi yerinə yetirmədikdə imtahanda kənarlaşdırılacaqsınız.
· İmtahan verən imtahanın kuratorunun, nəzarətçisinin və ya başqa cavabdeh şəxsin qərarına tabe olmalıdır, həmçinin imtahandan kənarlaşdırma haqqında.
· İmtahan prosesində iştirak edən hər hansı şəxs/şəxslər tərəfindən tərtib edilmiş proseduranın pozulması halında, həmin gün imtahan mərkəzinin binasında etiraz ərizəsi vermək hüququnuz var.
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