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Правила поведения на экзамене 
Правила поведения на экзамене составлены с целью защитить права и интересы всех экзаменующихся.  Соблюдение  этих  правил  способствуют созданию рабочей обстановки в секторе, и объективного и справедливого проведения экзаменационного процесса.   
· В ходе тестирования Вы обязаны соблюдать новые правила, связанные с превенцией распространения коронавируса: носить маски, соблюдать социальную дистанцию от других участников экзаменационного процесса, а в случае необходимости – обработать руки дезинфекционным раствором;  
· учтите, что на парту нельзя класть различные предметы, кроме тех предметов, которые Вам раздадут до начала экзамена. Бутылку с водой можете поставить на пол;
· вместе с куратором или наблюдателем внимательно рассмотрите лист ответов, чтобы убедиться, что лист не повреждён; после этого распишитесь в ведомости сектора о получении неповреждённого листа ответов (повреждённые листы ответов будут заменены);
· номер штрих-кода, который наклеит куратор или наблюдатель на листе ответов, собственноручно впишите в соответствующую графу ведомости сектора; 
· к куратору или наблюдателю можно обратиться, только подняв руку; 
· приступить к выполнению теста можно будет только после того, как наблюдатель или куратор даст указание, и начнётся отсчёт экзаменационного времени;
· если вы раньше времени окончите работу над тестом и заполните лист ответов, дайте знать об этом наблюдателю или куратору, подняв руку; им же, согласно правилам, сдадите лист для черновой работы и лист ответов, и распишитесь в ведомости; только после этого покинете экзаменационный сектор;  
· За 10 мнут до окончания экзамена наблюдатель или куратор напомнит о лимите времени, чтобы Вы смогли своевременно завершить работу над тестом;
· Никому не разрешат работать сверх положенного времени (за исключением тех абитуриентов, у которых имеется медицинская справка о функциональных нарушениях); 
· Экзаменующий получит предупреждение в следующих случаях:

· если экзаменующийся будет задавать вопросы куратору или наблюдателю относительно содержания теста; 
· если экзаменующиеся будут беседовать, переговариваться или в какой-либо форме пытаться помогать друг другу;
· если экзаменующийся начнёт работу над тестом до того, как  наблюдатель или куратор даст соответствующее указание;
·  если экзаменующийся продолжит работу после того, как закончится отведённое время;
· если экзаменующийся без разрешения покинет рабочее место;
· если экзаменующийся кроме разрешённых предметов  разложит на рабочем столе другие предметы;
· если экзаменующийся для заполнения листов ответов использует другую ручку вместо ручки, выданной или разрешённой центром;   
· если экзаменующийся на листе ответов внесёт идентификационные данные (имя, номер, адрес и др.) или графические изображения (фигуру, надпись или др.), не имеющие отношения к тестовым заданиям.  



После первого предупреждения в случае повторения того же или другого нарушения, экзаменующийся снимается с экзамена. 
· Экзаменующийся снимается с экзамена без предупреждения:
· при обнаружении у экзаменующегося принесённых на экзамен словаря, мобильного телефона, калькулятора или других электронных устройств (в том числе и часов) даже в отключённом состоянии;  
· при обнаружении или использовании вспомогательного материала; 
· при грубом нарушении порядка, а также, в случае оскорблении лица, участвующего в экзаменационном процессе, или при подобных действиях;
· если экзаменующийся будет находиться под воздействием алкоголя, наркотиков или психотропных препаратов. 
· [bookmark: _GoBack]В случае нарушения новых правил, связанных с превенцией распространения коронавируса  будет сделано замечание и дано указание на обязательность соблюдения этих правил. При не соблюдении упомянутых указаний будете удалены с экзамена.    
· В случае нарушения каким-либо лицом/ каких-либо лиц,  участника экзаменационного процесса процедур, Вы имеете право  в тот же день представить претензионное заявление в учреждение экзаменационного центра.   
Желаем успеха! 
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